

CURRENTUL DOBROGEAN

— Cel mai curajos organ pentru apărarea intereselor dobrogene —

Redacția, Administrația și Atelierele grafice, strada C. Negri 24

Director—Proprietar:
I. N. MIHALACHE

Anunțuri, inserții și publicații după învoială

ABONAMENTE:
Pe un an Lei 300
Instituții dublu — Susținere Lei 2000

UN PERICOL NATIONAL

Propaganda iridentă-comunistă în Dobrogea, este în floare.

Din mansarda sau pivnița, cine știe, cărei taverne, se litografiază mereu, literatura împănându-se cu ea străzile orașelor, satelor și cazarmile regimentelor încercându-se a se otrăvi generația tânără și în special acei elevi dela liceele bulgare, de doctrina marxistă confundată cu aceea iredentistă ce se îndesă de profesori pe nas, gură și urechii.

Nimic așa se explică, marele procent de elevi bulgari comuniști, de pildă la Bazargic, unde siguranța, are atâtea caziere ale lor.

Dar propaganda această, în Dobrogea merge prea departe.

Dacă la Nistru, curieri sovietici, comuniști și spioni, fac, o navetă periculoasă, care mai deunăzi le a fost fatală la șase din ei, peste fruntările Dobrogei, trec mereu agenții și briganzii I. D. R. O.-ului și D. H. O.-ului, semănând teroarea, groaza și adeseori moartea în elementul românesc dela noi.

De multe ori, de pildă anul trecut, propaganda această a prins și printre soldații bulgari, turcii și chiar români, din armata noastră, care au fost ademiniți și îndemnați să dezerteze în Bulgaria. Consiliul de Războiu al Div. a IX-a, a avut prilejul să judece astfel de procese.

Deasemenea la epoca incorporărilor, am înregistrat cazuri numeroase, când recrui bulgari fugeau în Bulgaria, și se înrola în bandele societății „Dobrogea”, luptând contra noastră.

E, mare procentul acestor dezertării dela datorie, și suntem siguri că acum în ajunul incorporării din anul acesta, se lucrează intens, în rândurile tinerilor bulgari, cari cu siguranța, că vor da iar bir cu fugiții.

Iată dar, că împrejurările excepționale și pericolul comunismului, ne forțează să primim cu grijă și încredere, spre Dobrogea de Aur, în care germele unei revoluții roșii comuniste fecundează în voie semănând ideile de destrămare și distrugere, a statului, înfăptuit de noi cu atâta trudă și jertfe sublimă.

A mai privi cu nepăsare și scepticism, la această in-

PENTRU O CANALIE

Am dat la timp semnalul de alarmă, că vom demasca pe hrăpărețul levantin clef-topiratul invaziei grecești, cu ce nerușinare a scapat o înaltă situație în corupta noastră administrație publică.

Această lacustă orientală—fără nici o pregătire—fără o expresă cultură a limbii române, prin manopere ciudate, și-a făcut debutul în administrația statului român, pentru ca țara noastră ospitalieră, să-l hrănească, din bugetul ei—pe aceste vremuri când mil de români, trăiesc în țara lor, aproape din mila publică.

Ne luăm legământul de onoare noi, de a divulga misterul acestui lepro, cocoțat într'un post de înaltă răspundere.

Vom sesiza forurile superioare printr'o aprigă campanie de presă, despre abu-

zurile ilegalitățile, ca le săvârșește acest grec aprig prigonitor și torturator al elementelor românești, ce din rușine pentru țara noastră are în subordine și pe cari această javră grecească, le martirizează, demoralizează și umilogește—acest satir a cioromaniei, provocator de voluptății și ciupituri bugetivore.

Acest hoit de cloclu, profanator de morminte, ce hilește ironic la crisparea de durere, ce conduita lor neomenoasă, o scripotează, adânc în obrazul oamenilor cinștiți.

Spera acest specimen odios și e convins că pușcăriile nu sunt făcute și pentru unul ca el? Făcându-și de cap așa cum vroște și cum îi treznește prin creierul lui nerod și mustăcios?... Pentru a transforma până și instituțiile statului în trac-

tiruri pentru satisfacerea bestialelor dorinți sadice, ale cărunții lui?....

Nu! Județul nostru, merită să fie scutit de prezenta repugnătoare a acestei puturogenii omenegii, a acestel fâpturi ordoriere.

Sufletele noastre românești trebuie să fie scutite de o asemenea umilință.

Trecutul său negru și nepuțința justificării averii ce a realizat acest spoliator, această lipitoare, ce suge de ani de zile sângele românului e un imbold pentru noi, ca să nu dezarmăm și să ducem campania până la succesul dorit.

Numai astfel această canalie, va fi desarecinată de demnitățile ce deține, dacă tomboacă-l prudența, nu va lua cu un ceas mai devreme drumul „Grechilei”.

Teleajen

Suflet de hienă

Gașca dela Camera de Comerț din Bazargic, trebuie să se spargă, cu un ceas mai de vreme.

O, spune conștiința națională!..

Bulgarofilul Panaitescu, urcat cu scara în fotoliu prezidențial — bancherul cu o formidabilă avere, realizată în țara făgăduinței, în Dobrogea de aur din umila funcție a poliștului de altă dată — e somat să plece nedemnd de a sluji cauza de romanizare a Cadrilaterului.

Da!.. să plece — acest român de trâmbiță, cari a dovedit sufletul său de hienă, prin vechimentele sale proteste și dârza împotrivi-re, la încredințarea a doua catedre de profesori la școala superioară de Comerț, tinerilor licențianți lăncu Caronica și C. Papanca, preferând în miopia cu cari privește interesele naționale, să mențină și susțină mai departe pe bulgarul Sapungieț, ce se ghiftuește de ani de zile din bugetul Camerei de Comerț, al cărui secretar este, ocupând și cele două catedre.

Rușine!.. Domnule Panaitescu, să acordați o remunerație princiară de 28.000 lei lunar, unui pericolos dușman al neamului, lăsând în ghia-rele somajului, pe doi români plini de entuziasm înflăcărați pentru opera de romanizare a Cadrilaterului nostru.

Această speranță să fie ultimul D-tră act de lasitate, ce ne îndreptățește, că în fața națiunii să vă încalificăm dreptul, ce-l afirmați de legendar sau pioner al națiunii.

Viața, D-tra e o enigmă și credem că nu vom fi nevoiți, a o înfățișa opiniei publice, în adevărata ei culoare — dealtfel anticipăm fără prea mult optimism să vă asigurăm, că zilele, cât veți mai sta cocoțat în fruntea acelei instituții — vă sunt numărate.

Fericiți sunt cei ce se pot căesc! Deci treceți la fapte D-le Panaitescu.

M.

Citiți și răspândiți Ziarul CURRENTUL DOBROGEAN

O PUNERE LA PUNCT

Ziarele ostile actualului regim, duc o campanie de defaimare, pe chestiunea proiectului de conversianii agricole, cari așa după cum se știe a fost alcătuit dupe principii de convingere și nevoi ale lamii agricole.

Cum odată acest proiect a devenit o realitate a zile,



ziarele în slujba bancarilor a lansat svonul că între cei doi membrii principali al „Ritmului Nou” D-nii Iorga și Argetolanu, s'ar fi crelat divergențe de păreri!

Ținem să lămurim opinia publică, că din surse sigure ce nu suferă nici o desmințire, nu există nici o divergență de păreri, sau dezacord în sânul guvernului.

Nereguli la Comitetul Bisericesc din Techirghiol

Din sorginte sigure, ce le deținem până în prezent, în gestiunea bănească a Comitetului bisericesc din Techirghiol, ar exista nereguli grave în sarcina fostului casier.

Printre acuzațiile zdrobitoare, ce l se aduc se vorbește și de falșificare mai multor chitanțe prin care în mod fraudulos, fostul gesti-

onar și-ar fi însușit mari sume de bani, în dauna sfântului lăcaș al domnului din aceea localitate.

Sesizăm, Protocola Județului și supunem cazul la cunoștința P. S. S. Episcopului Gherentle al Tomisului, rugându-l să dispună de urgență o anchetă.

I. C.

Cutia cu scrisori

Primim din partea D-lui Ing. N. Bătlan, Președintele Comisiei Interimare a orașului Techirghiol, următoarea întâmpinare, cu privire la scrisoarea deschisă, adresată D-lui Prefect al județului, ce viza ne D-sa și cari a apărut în ziarul Dacia No. 12/1932.

DOMNULE DIRECTOR,

În ziarul „Dacia” cu No. 12 din 31 Ianuarie 1932, s'a dat publicității o așa zisă, scrisoare deschisă, adresată D-lui N. Constantin, prefectul județului, de către fostul agent de urmărire Nicolae B. Florescu pe care l'am revocat din serviciu, fiind un element, care lasă de dorit, necuvincios, fără pregătire, înzestrat cu viciu beției, având la activul său o condamnare de 2 ani, pentru fapte infamante și cari a fost plasat în funcțiune, drept parazit politic al fostului regim național-tărănesc, al cărui elector este.

Eu, inutul Domnule Director, să mai afirm, că cele date publicității, de acest individ, sunt mărunte infamii, cari nu pot găsi ecou, de cât în sufletul acelor, ce nu mă cunoaște — Gestiuinea mea, a fost verificată, chiar de Comitetul local de Revizie, la care nu s'a făcut nici o obiecție, așa după cum se poate vedea din adresa No. din 1931.

Deși numirea mea, nu s'a făcut după criterii politice, răvnitorii de această demnitate — grea sarcină, din nefericire prea mulți în acest centru de patimă și ură, nu au privit cu ochii buni, nici instalarea mea în fruntea acestei stațiuni, cum nu vor privi nici pe cei ce vor veni în urma mea, mult timp, până când o pleavă a societății, se va epuiza din această stațiune.

La primirea gospodării comunale au găsit o detestabilă și neregulată situație financiară, dar nu am ezitat și prin vigilența mea de intelectual tinerețea și energia de care dispun, am pus buna regulă în matrapazlăcurile, ce le făcuse bugetivorii fostului regim, curățând și înlăturând tot ce era putred și care dăuna intereselor acestei urbe.

Am realizat economii, ce nu le a realizat, mulți din cei ce s'au perindat, la această Primărie.

Am arătat o atenție deosebită, lucrărilor edilitare, și edificiilor înfăptuind, în acest scurt timp, îmbunătățiri ce lasă amintiri frumoase.

De îndată, ce am luat cunoștință D-le Director despre infamiile ce mi se aduc, pentru a-mi apăra, ce am mai scump pe lume singura mea avere „onoarea”, m'am adresat Parchetului Trib. Constanța și am semnalat cazul D-lui Prefect în același timp.

A doua zi, după această, acel specimen de calomniator ordinar bănuind gravitatea faptelor, a simțat Jemența, trăgând clopotele la biserică.

Zilele trecute atât D-l Prefect, cât și D-l Deputat N. D. Chirescu au cercetat acuzațiile, ce mi se aduceau, constatând, că sunt complet neintemeiate.

Acum aștept, ca justiția, al cărui rol maestral, întotdeauna a fost la înălțime, să și facă datoria și să atunce pentru edificarea opiniei publice și spulberarea infamiilor ce mi s'au adus, vă rog Domnule Director, să binevoiti a insera în coloanele ziarului D-stră cuprinsul acesta.

Primiți vă rog distinsle mele salutări.

Ing. N. Bătlan
Președ. Comis. Interimare
a orașului Techirghiol

DREPTATEA SĂ TRIUMFE....

Am relatat opiniei publice sălbateca agresiune, dela Bazargic, în care ziaristul V. Burlan, redactor al ziarului „Universul” și „Cuvântul” a căzut victimă — fiind oribil maltratată de 3 ofițeri ai Reg. 12 Roșiori.

Prin protestul presei dobrogene care a vestejit această barbarie și prin energica intervenție a D-lui I. N. Mihalache, directorul nostru, M. S. Regele Carol II factor suprem de dreptate, în înțelepciunea sa a însărcinat special din partea Palatului, pentru anchetarea acestui caz, pe D-l General Vișoreanu care s'a prezentat zilele trecute la Redacția noastră, comunicându-ne, că M. S. Regele, a ordonat drastice sancțiuni și dreptate fără părtinire.

Regretăm și noi, umilinta gestului, la care s'a pretat acei ofițeri, prin care se scade prestigiul armatei și a le căror fapte, nu încadrează cu haina și onoarea ofițerului român.

Dar pentru a nu se creia precedente, deasemenea natura nu dezarmăm, până nu vom răzbuna complet colegul și până nu vom face ca dreptatea să triumfe....

Curentul Dobrogean

Un violent incendiu la Techirghiol

Aseară la orele 7 fix, a izbucnit un violent incendiu la conacul moșiei D-lui Chiriac Nișescu cărui flăcările ia mistuit un grajd complet cu patru încăperi. Focul a luat naștere de la o spălătorie din apropiere.

Pagubele se ridică la suma de lei 100.000.

ULTIMA ORA

Cu rapidul de aseară, a sosit în localitate Domnii Ministrul Subsecretari de Stat : Munteanu Rămuic — Radian — Otescu și D-l Dr. Petru Topa Vice Președintele Camerei și Senator general al Partidului Național de sub Președenția D-lui Profesor N. Iorga.

Prețiosii oaspeți, au sosit în localitate pentru a lua parte la marea consfătuire publică pentru conversiunile agricole, ce urmează a avea loc azi, în Sala Teatrului „Tranulis”.

Consumați excelentele produse ale
Făbriței de Pâine
RUDOLF
SACMARY

Informațiuni

D-l Necula Perceptor Șef al Circ. I Fiscală din localitate, desminte categoric svonorile apărute în unele ziare, cum că la aceea percepție s'ar fi comis fraude și nereguli.

Controlând desminte D-lui Perceptor Șef, reese că e complet întemeiată iar tot ce s'a dat publicității se rezumă numai la o simplă delapidare săvârșită de un agent de urmărire încă de acum 6 luni și care a fost diferit justiției.

Facem și noi cuvenita desminte, pentru edificarea opiniei publice.

Marele Bal de Gală, pe care Comitetul Pro-Eminescu, urm. că-l dea în seara zilei de 6 crt. s'a amănat pentru seara zilei 13 Februarie a. c. Ținuta pentru D-nii obligatorii frac sau smoching.

Azi, Duminică 7 crt. va avea loc în sala Teatrului „Tranulis” o mare întrunire publică a demobilizaților constanțeni, la care va vorbi D-l General Vladescu.

Dela 1 Februarie a. c. conducerea penitenciarului local, a fost din nou încredințată D-lui Anibal Septville, reparându-se astfel marea greșală ce se comisesese.

Joi 5 Februarie a. c. a fost condus la locul de vecii, regretatul constanțean Ion Popa.

Bucourile redacției și administrației noastre, s'a instalat în Strada Vasile Alexandri

Cereți Ceaiul „KIAHTA”

Vin pentru casă
Toată lumea bea numai dela
Dealul Zorlesti

BUZAU

Produs al viilor proprii
ENESCU

Desfacerea în Str. I. Rațiu 202
Prețurile: 14, 16 și 18 lei litru

IN HALA GRIVIȚA
Aprovizionați-vă cu carne dela

Măcelăria
Amedi Cadăr

PAINEA
cea mai bună e
PAINEA SACMARI

Nu-i reclamă
Nici minciună
Dar „Catelli”
E mătasea
Cea mai bună

Și un sfat:

Mătasea pură nu arde cereți să vi se demonstreze calitatea prin metoda arderei.

ALO! Voiajori și toți cei ce poposesc în metropola Dobrogeană Vizitați cu încredere
MARELE HOTEL „MINERVA”

Proprietatea D-nei MONICA VASILIU
Vis-a-vis de Piața Grivița -- Constanța
Curat, confort modern, prețuri extrem de reduse.

ATELIERUL DE FIRME

I. POPOV

Strada Costache Negri No. 26

Execută:

Firme luminoase pe sticlă
Firme în aur, pe cristal și tablă
Cele mai ultime modele cu
Prețuri extrem de reduse

VISITAȚI

Elegantul meu atelier de TAMPLĂRIE
MOBILE și BINALE
GH. A. PANDELARIS

STRADA COSTACHE NEGRI No. 19 — CONSTANȚA
unde se execută în condițiuni inreproșabile orice
obiecte atingătoare acestei brânze
SECȚIE SPECIALA pentru tu truit MOBILE
în culori diferite
în permanență se găsește materiale masive
de placaj și diferite fonoruri.

„AGRONOMUL”

Societate Anonimă de Asigurări Generale
Cu participarea Societății „DONAU”
DIN VIENA

Capital: 8.000.000. lei. Fonduri proprii: 32.000.000 lei.

Direcțiunea Regională Constanța
BANCA CRISSOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile:

Incediu Viață, Grindină, Accidente, Viagere, C. F. R.,
Mortalitatea vitelor, Asigurări populare cu tragerea la
sorti lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și
cu înlesniri de plată.

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ
CONSTANȚA
PALATUL MUNICIPIULUI
La Banca Crissoveloni